OoT

o £ KW-Winkel in Grad nach/vor OT

2 £ Kolbenoberkante unter OT in mm (abhéngig von «)

k £ Abstand Pleuelauge zu Kolbenoberkanten in mm (konstant)

I £ Abstand oberes Pleuelauge zu KW-Achse in mm (abhéngig von «)
p £ Pleuellinge in mm (konstant)

h £ Hub/2 in mm (konstant)

A2 Abstand zwischen den festen Punkten OT und Kurbelwellenachse (konstant)



Betrachtet man den Kolben bei a = 0° KW, so wird ersichtlich, dass gilt:

A=h+p+k (1)

Unter Zuhilfenahme der kurbelwellenwinkelabhéangigen Strecke [, gilt aulerdem:

A=z +k+1 2)

Aus 1 und 2 folgt:

htpt+hk=x+k+I1 (3)

Umgestellt nach z:

g=(h+p+k)—(k+1)=(h+p—1) (4)

Laut Kosinussatz gilt:

pP=1>+h?>—2-1-h-cos(a) (5)

Berechnung vom Kolbenhub in mm unterm OT aus Kurbelwellen-
winkel in Grad nach/vor OT.
Aus 5 resultiert:

0=1>-2-h-cos(a) 1+ h?—p? (6)
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Losung mit p, g-Formel:

ho—— —2-h ~2cos(a) N \/<2 -h ;OS(Q)) Chz g 1)

I = h-cos(a) + \/h2 - cos(a)? — h2 + p2 ()

Lediglich der positive Fall ist relevant. Durch Einsetzen in (4) ergibt sich:

z="h+p—h-cos(a) — /h2-cos(a)2 — h2 + p? (9)




Berechnung vom Kurbelwellenwinkel in Grad nach/vor OT aus

Kolbenhub in mm unterm OT.]
Aus 5 resultiert:

—p?+ 12+ h2>

aarccos( 2 1h

Durch Einsetzen von (4) ergibt sich:

P’ + (h+p—a)®+ 1

a:arccos( 2(h+p7$)h




